

云南能投集团以内生性变革驱动,加快建设全国一流绿色能源企业——

全力保障能源供应 服务全省高质量发展

李继红 薛纯子

云南能投集团锚定省委“3815”战略发展目标,深入研究国内外和我省能源形势变化,聚焦能源电力保供,加快先进煤炭产能安全释放,逐步构建水火风光储多能协同现代能源体系,奋力推动能源主业高质量发展,支撑云南最大限度实现能源安全与经济增长的“双保双赢”,为谱写好中国式现代化的云南篇章提供坚强能源保障。2023年,云南能投集团总发电量创新高,集团控股电力全年发电量209.9亿千瓦时、增幅34%,售电量274亿千瓦时、增幅32%,全年市场化交易电量同比增长13亿千瓦时、代理用户数同比增长150%。

“我们以内生性变革驱动集团加快建设全国一流企业步伐,全力服务全省高质量发展。”云南能投集团党委书记、董事长胡均表示,云南能投集团持续夯实绿色低碳和可持续发展根基,不断提升能源安全保障能力和能源资源利用综合效益,充分发挥能源在全省经济社会发展中的“压舱石”作用。2023年,云南能投集团资产总额2596亿元,营业收入1222亿元,利润总额45亿元、同比增长6.5%,经营性净现金流103亿元、增长10.3%,全员劳动生产率人均84.8万元、同比增长27%。年前两月,集团火力发电量占全省32%。

保障能源电力供应 服务全省经济开新局

面对枯水期全省电力缺口,云南能投集团所属红河、曲靖、威信三大火力发电厂顶“峰”而上,开足马力保安全、保发电、保供应。今年前两月,云南能投集团火电发电量27亿千瓦时,同比增长28%,占全省火电发电量的32%。红河电厂利用小时达1170小时,位列全省第一。

为保障去冬今春枯水期全省电力供应,云南能投集团克服煤炭、电价倒挂不利影响,高位统筹资金近13亿元全力以赴满足电力供应。2023年,云南能投集团采购燃煤1050万吨、同比增幅40%,全年火电累计发电量近149亿千瓦时、同比增加46%。

集团所属红河电厂机组利用小时数超7200小时,连续四年稳居全省第一,曲靖电厂发电量创10年新高,威信电厂发电量创投产以来新高。

“今年以来,我们紧盯发电需求,主动响应电煤市场快速变化,做实省外高热煤、省内市场煤、长协煤等多渠道可靠供应,确保春节期间电煤供应,为全国两会重点时段电力保供做好充足保障。”云南能投集团相关负责人介绍,今年春节前,集团存煤达86万吨。

绿色能源持续发力 新能源建设硕果累累

作为全国水电大省,云南水能资源仅次于四川,从金沙江上的世界第二大水电站白鹤滩水电站到澜沧江上的小湾、糯扎渡水电站,都有云南能投集团的身影。截至2023年底,云南能投集团权益装机达1981.5万千瓦,绿色电力装机占比约80%,全年新增新能源权益装机153.5万千瓦,其中新能源控股装机120.5万千瓦,新增签约风光新能源1400万千瓦。去年,云南能投集团水电、新能源持续提高顶峰发电能力,全年累计向电网输送清洁电量超50亿千瓦时,为全省拼经济、抓发展持续提供“绿色动力”。

2023年最后一天,云南能投集团机场光伏项目开工建设,该项目总装机12.65万千瓦,总投资7亿元,建成后每年可提供清洁电量200万千瓦以上新能源项目。

云南能投集团积极孵化培育壮大新能源新赛道,打造战略性新兴产业,以发展新质生产力塑造高质量发展新优势。“集团总部今年将针对能源主业‘8+X’各领域板块,聚焦新能源领域积极开展新兴能源及能源前沿产业技术研究,找准产业链进入环节和模式,打造新增长点和核心竞争力。”云南能投集团相关负责人表示,云南能投集团的新能源还将着眼钠离子电池、盐穴压缩空气储能、碳汇和碳资产管理、电力聚合商等能源新兴领域。云南能投集团正在加快推动安宁30万千瓦盐穴压缩空气储能项目纳入省级试点示范清单,推进宣威、泸西抽水蓄能项目,围绕新型电力系统建设和打造全产业链竞争优势,今年将完成市场化交易电量超90亿千瓦时,园区供电量超5800万千瓦时。

短短一年时间,云南能投集团与全省10个州市、3户省属企业签约1123.2万千瓦光伏资源开发项目,全年开工光伏项目197.2万千瓦;风电项

.....

2023年12月20日,由云南能投集团投资47亿多元建设的永宁风电机组118台风电机组全容量并网发电,此风电项目总装机达75万千瓦,成为我省“8+3”新能源规划中20个风电项目之一,也是我省一次性核准的风电项目中单体装机容量最大的风电项目。目前,永宁风电项目单日发电量突破1000万千瓦时。

2023年12月12日,由云南能投集团投资47亿多元建设的永宁风电机组118台风电机组全容量并网发电,此风电项目总装机达75万千瓦,成为我省“8+3”新能源规划中20个风电项目之一,也是我省一次性核准的风电项目中单体装机容量最大的风电项目。目前,永宁风电项目单日发电量突破1000万千瓦时。

.....

短短一年时间,云南能投集团与全省10个州市、3户省属企业签约1123.2万千瓦光伏资源开发项目,全年开工光伏项目197.2万千瓦;风电项

增煤加气添储 能源保供基础不断夯实

云南能投集团把电煤购入和储存在集团工作的突出位置。“小龙潭矿务局公司100%股权顺利注入集团,电煤生产储备取得突破性成效。”云南能投集团相关负责人表示,集团向褐煤绿色高附加值开发利用、实现战略转型升级迈进实质性一步,奠定了煤炭与煤电联营一体化发展的坚实基础。

“目前,我们已经取得小龙潭露天矿产能核增400万吨/年的生产能力核定批复,产能核定从1190万吨/年提升至1700万吨/年,煤炭产能大幅提升。”小龙潭矿务局公司总经理芮昌龙介绍,去年,小龙潭矿务局公司累计产销煤炭1420.12万吨,同比增加417.95万吨,增长41.70%,在全省煤炭生产量中占比21%,煤炭产销、营业收入、企业利润均达到了历史高位,职工总收入同比增长20%。与此同时,小龙潭矿务局公司2023年累计为省内8家火电企业供应电煤984万吨,占全年煤炭销售的65%,电煤合同履约率达到108%,在全省电煤采购量中占比28%。供应化肥公用煤265万吨。今年,小龙潭矿务局公司计划完成煤炭产销1500万吨以上,其中电煤预计达到950万吨以上,在能源安全上发挥了国有企业的“压舱石”和“稳定器”作用,为煤炭保供、保量、稳价作出了突出贡献。

云南能投集团加快推进天然气重点项目建设,曲靖、玉溪2个应急气源储备中心建成并具备储气条件,形成3600万立方米天然气储气能力,填补云南省大型储气设施的空白,有效提升全省调峰保障能力和安全保障水平。2023年底以来,云南多地遇到降雪极端天气,为积极应对冬季保供“大考”,云南能投集团在冬季来临之前充分研判国内、省内天然气供需形势,充分发挥储气库应急调峰功能,早早备足“粮草”。2月6日清晨,10辆装满LNG的罐车缓缓驶入位于曲靖市沾益工业园区花山片区的曲靖市应急气源储备中心,这里正在加足马力向储罐注液。按照宜储则储、能多就多的原则,曲靖市应急气源储备中心持续进液17天,可通过液进气出、液进液出等方式满足曲靖地区181天民用气。自2023年11月至今,曲靖市应急气源储备中心累计向全省工商业、居民用户供液5200吨,较好完成了保供任务。

“应急气源中心的建设,实现了云南大型储气设施‘零突破’。”云南能投集团相关人士透露,为确保全省能源供应,云南能投集团全力以赴稳定生产经营,积极拓展终端市场,全年输(售)天然气气量2.54亿立方米,同比增加25%;制定天然气客户分类标准,新增直供客户带动增量售气超1000万立方米。云南能投集团将大力盘活管道资产,抓好管道和储气库长周期安全运营,启动“20个10公里”终端互联互通项目,积极开拓终端市场,今年可实现售气量3.8亿立方米以上,全面提升经营质效。

昭通市拥有丰富的页岩气资源,资源量约2万亿立方米,昭通市页岩气示范区是国家四个页岩气示范区之一。目前,云南能投集团取得了昭通市大关县区块页岩气探矿权,并为此组建了页岩气公司,加速推进地质勘探,向自主气源产供储销全产业链构建迈出关键一步。今年,云南能投集团页岩气公司将加快推进昭通大关页岩气勘探开发和综合利用,年内争取实施评价试验井,确保实现2024年产气450万立方米。



云南能投集团红河电厂 本版图片均为供图